

畸形“重返亚太”四处招烦

本报记者 杨子岩



美国副总统拜登四处推销亚洲再平衡战略 (资料图片)

在向媒体解释为什么取消与普京的会晤时，奥巴马总统将普京比作“坐在教室后排无聊的孩子”。俄罗斯外长拉夫罗夫对此反唇相讥，“俄罗斯行事像个成年人，希望美国也是。”有的文章称，美俄关系已经跌落悬崖。在亚太地区，美国和其他国家又能好得了多少呢？

军事遏制意图太明显

自奥巴马上任之初，其外交政策就基于扩大与外界接触：重塑与俄罗斯的关系，与中国谋求合作，提出与伊朗和委内瑞拉等国领导人开始新的对话。

但有德国媒体分析，奥巴马的处境与前总统卡特相似：让美国到达了一个超级大国永远不该到达的处境，参与世界上的所有冲突，却不能随意行动。

叙利亚内战、埃及政局变动、美俄关系恶化、“基地”组织的复兴……美国正在遭遇一系列失败，世界再也不敬畏这个世界上硕果仅存的超级大国了。美国 CNN 这样评述。

在亚太，美国同样面临着这样的困境。但原因在于美国。“重返亚太”战略有三个支柱：外交上加强与盟友的关系并改善与敌对国的关系，军事上增加军事部署，经济上扩大美国影响力。但在现实的施行却是“军事一马当先”。

前任国防部长帕内塔就主张将六成的兵力部署在亚太，新任防长哈格尔在坚持前任理论主张的同时，又明确提出许多“看得见的”行动方案，内容涉及空中、地面力量部署和高科技武器投入等各个方面。

美国频繁与区域内周边国家展开的军演、对太平洋地区军事部署的加强以及与一些国家在军事领域合作的“破冰”往往成为舆论关注的焦点，“重返亚太”的遏制意图太过明显。

外交牵制图谋不磊落

美国的一家网站发表文章称，奥巴马外交正把虚伪变成一门艺术。这样的美国竟然还存在幻想，认为自己还可以掌控世界上的一切。

当美国官员无数次对中俄说教，告诉他们在伊朗、叙利亚

和朝鲜问题上做什么时，却总是无效。

在奥巴马的第一个任期，为了让“重返亚太”的工作有所起色，国务卿希拉里、防长帕内塔走马灯似地访问东南亚、日本等国家，第二个任期的团队也继承传统，在“再平衡”工作中十分卖力。

这种体力加金元的“辛劳”工作自然取得了成效。但也有专家警告，重返亚太战略也让美国陷入了“迷思”：过于高调地渲染“重返亚太”向部分国家释放了错误信号，致其误判形势，不惜挑动大国冲突。过于凸现军事色彩，甚至默许他国突破限制、扩军备战。在领土领海主权争端问题上偏离“不持立场”原则，表态有失慎重，观点自相矛盾，在纵容盟友的同时增加了将自己卷入冲突的风险。

经济排外阴谋险恶

在三大支柱中，经济议题是“重返亚太”的短板。此前，美国的杂志称有两个亚洲，一个是经济的亚洲，一个是安全的亚洲。但在美国的假想之下，安全的亚洲最终被优先考虑。

尽管这样，美国还是想分享亚洲经济发展的成果。TPP 谈判仍然进行了多轮，某些国家明显地被排斥在圈外。其中的意图已被政论家解读，美国希望利用这个平台发挥它的两大优势：一是制定自由贸易新规则，二是占据高新技术和产品的“领军地位”，按照它主导的游戏规则和“利益价值观”来办事。最终的目的，是为了美国的经济复苏做贡献。

但三个支柱的先天缺陷注定了美国“重返亚太”战略的失败。有分析者认为，“重返亚太”是美国战略上退缩、收敛的托词。欧洲战略的退缩，中东、非洲战略的破产预示着亚太战略也很难有所作为。

有人甚至直接怀疑，美国的战略根本不符合逻辑：美国本身是太平洋国家，从来没有离开过亚太，何来“重返亚太”？

有专家担忧，以霸权为目标、以军事为导向的“再平衡”，极可能侵蚀该地区过去 30 多年来的和平与稳定以及亚洲各国之间业已建立起的互信互利，从而给亚太带来“再紧张”、“更紧张”。

制图：任一丁



重绘互联网世界地图

任一丁

“嘘！老大哥正看着你！”英国作家乔治·奥威尔 60 多年前在《一九八四》里如此描述未来集权社会的监视。时殊世界，原本用来隐喻苏联的这句名言，用在尔虞我诈的西方世界身上，似乎更为贴切。

无罪辩护，千夫所指？

美国国务卿约翰·克里 12 日表示，美国的监控是在本国法律框架下进行的，总统正“试图让民众理解监控计划的必要性。”事实上，在上月德国《明镜》周刊爆料美国长期监听欧洲盟友后，奥巴马迅速回应称“欧洲人对我的谈话也感兴趣”。

试想一下，美国政府不着力做危机公关，而到处去做“无罪辩护”，会对世界关系产生何种影响？

法国总统奥朗德就美监听欧盟回应称，针对美国对欧洲盟友的监视，欧盟各国“必须一致立场进行应对”。事实上，今年以来，欧盟成立了欧洲网络犯罪中心，并出台了第一份涉及网络安全的全面战略，推动相关立法。

而在今年 7 月 12 日的南方共同市场国家首脑会议上，南方国家一致对因怀疑窝藏斯诺登并对玻利维亚总统禁飞领空的欧洲四国提出交涉，并要求道歉。

越来越多的“一致”声音似乎表明，在棱镜门事件后，全世界都在针对美国——在共同的利益诉求下，新的国际声音在世界范围内寻求重组。

盘根错节，难分难舍？

2011 年，美国亲眼见证了“推特”和“脸书”对埃及危机的酝酿、推进、升级，尝到了“革命无罪，造反有理”的甜头。以“人权”为牌，借“反恐”之名，这似乎能让互联网的政治渗透顺理成章。

在刚刚结束的“南共市”国家首脑会议上，各国在网络安全问题方面形成了几点共识：加强地区内信息技术发展，减少对跨国企业依赖；促进知识产权的占有、分享和技术转让。这似乎可以证明，互联网安全问题上新的利益集团正在整合。

故事正在走向戏剧化。斯诺登上月因“让世界变得更美好更安全”被推荐参评诺贝尔和平奖，而 4 年前，这个殊荣属于他的死对头奥巴马。如果斯诺登获奖，或许是诺贝尔委员会对被揭露的互联网世界地图的检讨，也是打给美国一记响亮的耳光。

评论

复苏抑或是泡沫？

杨宁

德国的经济似乎正如股市所反映的一样正在复苏。8 月 10 日，美国财政部发布了奥巴马政府 7 月住房积分卡，这一系统的数据被认为是全面反映美国全国住房市场的最佳证据之一。7 月美国房价增长速度录得 2006 年来最高水平，同时，“新止赎房”录得 2005 年最低水平。

美国财政部发布公告认为，美国房价“强劲回升”，新房、成屋销售双双稳升，美国联邦住房金融局指数比去年上升 7.3%，凯斯席勒二十城指数同期上升 12.2%，6 月新屋销售同比上升 38%，创 5 年新高，成屋销售也同比上升 15%。

据报道，联邦国民抵押贷款协会和联邦住房贷款抵押公司已扭亏为盈，当年用大笔资金救助这两家抵押贷款融资公司的美国纳税人很快也将获得回报。两家公司已向财政部总计偿还了 1460 亿美元。两家公司之前获得的政府救助资金接近 1880 亿美元。按照目前的进度，在未来一年中，房利美和房地美向政府偿还的资金很可能将超过当年借入的金额。

有趣的是，黄金价格最近一改颓势，在经济复苏和 QE 退出的大背景下反转。纽约黄金价格再度逼近 1330 美元/盎司。8 月 9 日，世界最大的黄金 ETF 价格创 1.8 吨至 911.13 吨，增幅约为 0.2%，持仓价格也出现小幅上升。这背后是什么样的力量在主导？

德国联邦宪法法院 12 日裁定欧洲稳定机制不违反德国宪法，为德国批准该机制铺平了道路。欧元区债券市场渐趋正常，欧元得到有力支撑。9 日，西班牙伊比利亚股指上涨 0.73%，达到自去年 2 月以来的最高值，今年以来的总涨幅也累计达到 6.95%。股市复苏的背后是西班牙在债券市场上的良好表现。西班牙十年期债券收益率目前已降至 4.5%，长期国债风险溢价则回落至 283 个基点，接近 2013 年的最低水平。

而日本的债务达到了 1008.6 万亿日元，约合 10.5 万亿美元——这相当于其 GDP 的 247%，比德国、法国和英国的 GDP 之和还要高。日本经济再生担当相甘利明表示，二季度 GDP 数据是可靠的，安倍的政策效果开始稳定显现，日本二季度经济持续显现出稳定增长的迹象，持续增长的消费者支出以及出口和公共投资增长都有利于经济。上调消费税计划则是让双方激辩。

此次危机已历时 5 年，当前的各国经济到底是已经安然度过峡谷，驶入风平浪静的大海，抑或是仅仅是欺骗性的暂时安稳？美国达拉斯联储主席费舍尔上周五表示，他最担忧欧元区第二大经济体法国，而非已经浮出水面危机的希腊。美国全面退出 QE 以后到底会如何发展？世界经济能否免疫？更有人认为，美国当前的股市处于严重的泡沫状态。

在生产规模、研发实力和销售收入上，更加体现在其强有力的社会责任和为了行业健康发展所做的重大贡献。

内涵式发展——乳业转变发展方向

如果说，内蒙古乳业技术研究院的意义仅止于技术的孵化和转化，也许还不足以让业内人士如此重视，它还体现出一重更重要的意义：它是多年来中国乳业转变发展方式的一个里程碑；也是在上半年国家推出一系列“乳业新政”后，乳品行业进一步加强科技研发、提升产品科技含量的一个风向标。

成立内蒙古乳业技术研究院是要帮助企业“生产自己的粮食”。研究院对创新的追求是有源之水，因为它所依托的是伊利集团强大的科技研发能力和人才储备能力。据悉，截至 2013 年 3 月，伊利集团拥有专利授权 1298 项，自主研发的 LHT 乳糖水解技术、中国母乳数据库研究、CPP 添加技术、乳铁蛋白无菌添加技术等多项科研成果处于国内领先水平。集团内不仅建有博士后科研流动站，还设有“国家级企业技术中心”、“国家级地方联合工程研究中心”两个国家级的研发平台。

乳业专家陈渝认为，以伊利集团为代表的中国乳业在经历了行业快速发展的阶段后，从 2008 年就开始积极转变发展方式，从之前拼规模、拼资源的外延型发展方式，向如今的拼科技、拼研发的内涵型发展方式上持续转变，取得了比较显著的成效。而内蒙古乳业技术研究院在伊利集团创新中心成立，是这一转变发展方式过程中的又一个里程碑，这不仅对内蒙古乳业发展具有巨大的助推作用，对于中国乳业的整体发展也将起到积极的影响。

“甘地眼镜”在印度乌代布尔展出

8 月 13 日，一对母女在印度拉贾斯坦邦乌代布尔博物馆参观电影《甘地》中演员本·金斯利戴过的眼镜。

这副演员本·金斯利戴过的眼镜与甘地本人戴过的眼镜一模一样，是乌代布尔王室从电影《甘地》的英国导演那里获得的。这副道具眼镜从 7 月 20 日起在印度拉贾斯坦邦乌代布尔博物馆展出。而原版的这副眼镜是甘地 1931 年从英国眼镜商处购得，后来被匿名买家从英国什罗普郡的拍卖会上以 3.4 万英镑买走，成为印度的一个遗憾。

新华社记者 陈雪莲摄



内涵式发展，乳业发展的决胜手

——解析亚洲最大乳业科技研究机构落户伊利

7 月 22 日，内蒙古乳业技术研究院在伊利集团创新中心挂牌成立，引起业内的广泛关注。

这个项目之所以受到如此程度的关注，既是因为其作为亚洲最大乳业研究机构的规模，更在于它不仅是一个乳业科技研发机构，还是一个乳业科技服务平台。乳业专家陈渝表示，抓住了乳业科技成果转化这个核心环节，就是抓住了乳业科技研发和转变发展方式的关键所在，因而这个研究院的诞生对企业乃至行业发展就有了不可小觑的推动作用。

接地气

——科技转化的关键

据统计，发达国家的科技成果转化率为 80%，我国则为 25%，其中真正实现产业化的不足 5%。转化率的低下，使大量科技成果成为“展品”，科研价值难以形成生产力。这个情况，在农牧业科技成果方面更加突出。

这个问题到底何在？专家认为，关键在于科技研发从诞生之时就要“接地气”，要了解消费者需要什么，市场需要什么。企业自身的研究机构，天生就有着“接地气”的优势，与市场紧密结合。比如伊利的母乳数据库研究，就是企业科技研发接地气的一个典型事例。

早在 2004 年，伊利就开始联合有关机构对中国母乳的营养成分进行研究，至今已经采集母乳样本 50 万份，建立了首个中国母乳数据库。伊利依托母乳数据库的研究成果，在 2008 年推出了首款最贴近母乳的婴幼儿奶粉金领冠，让亿万中国宝宝吃上了专属产品。2011 年底，金领冠系列产品再度升级，金领冠系列之“珍护婴幼儿奶粉”上市，在为宝宝提供了最适合的奶粉基础上，优化了营养成份，营养价值更进一步。金领冠系列产品的问世，填补了中国奶粉母乳化的一项空白，也使得中国母乳数据库这一科研成果成功落地。

并不是所有的科研机构和科研人员都有这样“接地气”的便利条件，在高校和科研机构，因为工作方式和价值体系不同，难免产生市场难以消化的“夹生”技术。正因如此，《国家中长期科学和技术发展规划纲要（2006—2020 年）》提出，“建立企业为主体、产学研结合的技术创新体系”。也正因如此，内蒙古乳业技术研究院在伊利集团挂牌。

孵化器

——科技转化的桥梁

科技孵化器在中国不是一个新词。早在 1987 年 5 月，

联合国开发计划署专家、“孵化器之父”拉卡卡先生来中国介绍了国外企业孵化器的经验，得到国家科委高度重视。中国科技促进发展研究中心做了专题研究，分析在中国成立“孵化器”的可行性。1987 年 7 月，中国第一个新技术孵化器成立。到目前为止，全国的孵化器达到上千个，规模仅次于美国，列世界第二。

但在乳品行业，研究机构分别建立在农业院校和企业自身，还缺乏一批让二者之间建立有效联系的科技孵化器。而新建成的内蒙古乳业技术研究院，就是这么一个孵化器。

据悉，内蒙古乳业技术研究院成立后，将作为乳业技术服务平台，集聚政府资源、行业资源、企业资源和科技项目资源，整合乳业创新链条，促进项目、平台与产业的融合发展。换句话说，就是将在科技研发人员和市场使用者之间搭建一个桥梁，既能够让科技成果找到市场，也能根据市场需求带动研发。这无疑将会加速乳业技术创新成果的转化，促进乳业产业集群的成长。

从一颗蛋到一只雏鸟，完成了孵化，也开启了生命征途中最关键的一步。从这个意义上，内蒙古乳业技术研究院将帮助众多研发者解决技术转化路上“最后一公里”的问题，对行业的发展意义非凡。对此，中国乳协副理事长刘美菊这样说，伊利集团作为行业的领军企业，其地位不仅体现